

家门口的司法所就能申请法援

温州在全省率先实现司法所法援初审全覆盖



当事人在司法所申请法律援助

本报记者 黄娟 通讯员 陈文博

本报讯 “听说找你们可以免费请律师,请你们一定要帮帮我……”前不久,苏先生来到平阳县水头镇司法所,向工作人员倒苦水。苏先生是湖北人,这两年在水头镇的一家宠物饲料厂上班,他说,老板拖欠了他13余万元工资,多次索要无果,于是前来求助。

耐心了解苏先生的情况后,司法所工作人员对他带来的欠条、工作牌等材料进行了审核,认为他符合法律援助的申请条件,当即受理了案件。工作人员登录温州市法律援助综合管理平台,录入了案件信息,并将相关材料扫描上传,完成了法律援助申请的初审工作。

“案件已经录入系统了,法律援助中心马上会对你的案件进行审核,然后指派法援律师,你只要回家等通知就可以了。”司法所工作人员的这番话,令苏先生长舒一口气。当天下午,他就接到了法援律师的电话,还约定了会面的时间和地点。

水头镇司法所负责人介绍,以前当事人来司法所寻求法律援助,并不能像现在这样立竿见影,工作人员只能先了解

一些辅助信息,法律援助申请还得当事人跑去平阳县法律援助中心办理。“有些村民住得远,跑一趟县城要花费很多时间,有时候材料没带齐,还要跑上两三趟。现在司法所能够初审法律援助案件后,当事人方便了很多,效率也大大提高了。”

据了解,去年底我省出台《关于进一步完善法律援助制度的实施意见》后,温州市司法局加速推出便民服务举措,重点把法律援助初审权限下放到各个基层司法所,让老百姓在家门口就能够享受到便捷的法律援助服务。今年5月,这项工作已在温州所有县(市、区)的基层司法所全面铺开,在全省率先实现了司法所法律援助初审全覆盖。

“温州全市129个司法所法律援助工作站,就是一个个对接群众需求的‘微中心’,加上承担法律援助联络员任务的村(社区)法律顾问,形成一个有机整体,使我们的服务像毛细血管一样渗透进千家万户。通过突破司法所初审这个工作难点,并在偏远的山区、海岛试行审批权下放试点,我们努力打造‘半小时法律服务圈’,有效解决法律援助服务‘最后一纳米’问题,实现公共法律服务均等化,努力让法律援助惠及更多人。”温州市法律援助中心主任林思可说。

在扩大法律援助受理点的基础上,温州市还特别注重司法所案件初审工作的规范性和服务质量。今年上半年,温州市创新“智慧法援”建设,完善了温州市法律援助综合管理平台的各项功能,为每个司法所开通了专门的工作账号,便于司法所工作人员开展规范的初审操作和案件管理。温州市法律援助中心制定出台了《温州市司法所工作站法律援助工作标准》,明确了司法所开展法律援助初审工作的各项要求和工作流程;定期组织督查,根据平台显示的案件信息,以抽查的形式电话回访当事人,掌握各地司法所开展初审工作的真实情况,分析存在的问题,改进服务方式。



路口的便民服务

通讯员 张范 摄

9月5日下午,民警会同平安志愿者在杭州市下城区武林路龙游路口,为过往群众提供法律咨询、安防知识宣传、免费充电、饮用水供应等便民服务。



把令你感动的瞬间分享给更多人 “平安护航G20”摄影作品评展等你的好照片

本报记者 许梅

本报讯 这几天,G20杭州峰会吸引了全世界的目光,来参加“平安护航G20”摄影作品评展活动的作品也纷至沓来。峰会期间,主办方用来接收参赛作品的邮箱每天都“大丰收”。

“平安护航G20”摄影作品评展活动由省平安办、浙江省摄影家协会、浙江法制报主办,浙江省政法摄影协会承办。G20杭州峰会受世界关注,“平安护航G20”摄影作品评展活动也成了大家记录G20、感受G20的一个平台。自5月24日活动启动以来,各路摄影大咖纷纷端起相机,记录下自己眼中的“平安护航G20”瞬间。

临海市检察院办公室的王良辰,原本是摄影“门外汉”。2012年儿子出生,他从此走上了“拍娃之路”,摄影水平也随之迅速提升。“拍娃”之后,当然就是“晒娃”,朋友圈里频频“晒娃”让他有了另一个收获:“承包”下临海市检察院里所有需要拍照片的活儿。从事检察宣传工作后,相机就成了王良辰的“最佳拍档”。

平安护航G20,是今年全省检察工作的重点,临海市检察院也一样。在报纸上看到“平安护航G20”摄影作品评展活动启动的消息后,王良辰就开始留心拍下身边检察工作护航G20的日常:呵护未成年人健康成长,临海市检察院联合市妇联、市教育局开展主题为“平安伴我成长”的“春苗G行动”,他全程跟拍,记录下孩子们学习自我保护知识,和检察官快乐互

动的全过程;检察机关服务保障非公经济健康发展,临海市检察院设在非公企业内的检察工作室里,他拍下了检察官和民企负责人沟通交流的精彩瞬间……

“其实,基层检察工作很辛苦,有时还很枯燥。但每一个在这里工作的人,都很认真、很努力。”王良辰说。比如,岗位大练兵时,他拍下女法警在教练指导下苦练基本功的照片,照片中,女法警双手持枪,目光坚定;在一个没有午休的中午,他端着相机轻轻推开反渎局一间办公室的门,拍下的画面里,有堆满好几个桌子的账本和伏案其中的同事……

每一张参展的作品,都记录下了令创作者感动的瞬间;每一张作品,也把这份感动传递给了观众。你是否也有这样的感动瞬间想和别人分享?那赶快来投稿吧!9月15日前,登录平安浙江网(<http://www.pajzw.gov.cn>)首页,点击进入“平安护航G20”摄影作品评展活动专题页面,就可以把你的作品“晒”出来。另外,也可以投稿到邮箱zjzfsyxh@126.com,将邮件主题以“姓名+组照(几组几幅)/单照”的形式命名即可。



潮水如猛兽扑来 他飞奔去救孩子

本报记者 王志浩

本报讯 钱江大潮狂涌而至,一名小男孩却出现在浪涛前面,说时迟那时快,正在摄影创作的他立刻放弃拍摄,飞奔去救孩子……孩子转危为安,他却被大浪扑倒在地,受了伤……连日来,浙江省政法摄影协会会员、杭州市中级法院法官孙辉在潮水中救人的义举,在政法摄影圈里口口相传。

当天,孙辉约了三五好友,前往杭州下沙七格拍摄钱江大潮。下午2点50分,大潮如期而至,孙辉盯紧取景器,准备拍摄最佳瞬间。突然,取景器画面里闯进了一个七八岁的男孩。男孩在奔跑,却一个趔趄摔倒了,而他摔倒的地方,恰好是潮水的落点。

“不好!”孙辉大喊一声,从台阶上一跃而下,直奔孩子。此时,大潮带着“隆隆”的咆哮声,已经越过防潮护栏,像一头猛兽直扑大堤。孙辉一手抱着心爱的相机,另一手一把将孩子拦腰抱起并推向安全处,瞬间,如一座黑色小山般劈头压来的潮水将孙辉击倒在地……

大浪过去,大家赶紧把浑身湿透的孙辉扶起来,此时,孙辉才发现,左膝剧痛无比,已不能站立。经诊断,他的左髌骨内侧骨折,外侧肌腱撕裂,须手术治疗。

“年纪大了,身手也差了,当时也是情急之中的本能反应,孩子没事就好了。”说起救人的事,目前还在家中休养的孙辉轻描淡写地说。“孩子开学了吧,虽然只那么一抱一推,还真有点挂念他。”说起孩子,孙辉的表情也生动起来。

事故隐患不上山 矛盾纠纷不进林

通讯员 刘宝源 楼梦洁

本报讯 步入9月,临安一年一度的山核桃采收期也近了。这些天,林区农户都收到了印有“酒后不上树,采收过程不赶点,安全措施不放松”等字样的宣传单,这是昌化镇宣传组会同驻村指导员在村民中间开展安全生产宣传。

据悉,8月下旬,昌化镇就设立了山核桃看管工作指挥部,统一布置,分解任务,落实责任。镇、村、组各级组成专业看护队,分片巡查,从源头上消除掠青、乱采、盗采等矛盾温床。

昌化镇林农拥有3000多台山核桃助采机具,为避免“病态”机具伤人,镇农机站组织机具经销商、机具生产厂家等进村入户,为农户免费检修山核桃脱壳机、劈草机等助采机具。

山核桃采收期,也是属地纠纷、林树纠纷的“病发期”。为此,昌化镇矛盾纠纷调解工作组在公布联系电话的同时,进村入林,提前介入遗留问题的调解、新增矛盾的化解,为村与村、组与组、户与户确权立文。

又到九月开学季 民警辅警护学忙

通讯员 朱蓓蓓

9月开学季,平阳交警的“护学岗”也正式启动。每天清晨,当地一些学校附近的易堵路段就有民警、辅警站岗执勤。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

